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2011-2012学年度上学期期末阶段测试 

高二文科生物试卷 

考试时间：50分钟   试题满分：100分 

 

一、选择题（每题 2分，共 80分） 

1．下列生物在结构上差别最小的是 

A．大肠杆菌、乳酸菌   B．豌豆、蓝藻    噬菌体、红细胞      D．HIV、果蝇 

2．下列可为生命活动直接供能的物质是 

A．糖类                B．ATP           C．蛋白质             D．核酸 

3．原核细胞和真核细胞主要的区别是 

A．细胞膜              B．细胞质基质    C．细胞核             D．遗传物质 

4．菠菜的根从土壤中吸收的氮元素可以用来合成  

A．淀粉和纤维素     B．葡萄糖和 DNA   C．核酸和蛋白质    D．麦芽糖

和脂肪酸 

5．在进行植物细胞融合实验时，要除去细胞壁，应选择 

A．淀粉酶             B．蛋白酶       C．纤维素酶           D．麦芽糖酶 

6．下列跨膜运输的生理活动中，属于主动运输的是 

A．水进入洋葱表皮细胞     B．CO2由静脉血进入肺泡内 

C．植物根细胞吸收 K
+
、NH4

+
等    D．O2进入组织细胞 

7．酶催化活性随温度变化的图像是          (注：V为反应速度，t为反应温度)  

 

 

 

 

 

 

 

 

8．细胞增殖过程中 DNA 含量会发生变化。通过测定一定数量细胞的 DNA含量，可分析其

细胞周期。根据细胞 DNA含量不同，将某种连续增殖的细胞株细胞分为三组，每组的细胞

数如下图。 从图中所示结果分析其细胞周期，不正确

的是  

A．乙组细胞正在进行 DNA复制           

B．细胞分裂间期的时间比分裂期长  

C．丙组中只有部分细胞的染色体数目加倍   
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D．将周期阻断在 DNA复制前会导致甲组细胞数减少  

9．若用化学药物强烈地抑制肿瘤细胞的 DNA复制，这些细胞就停止在细胞周期的    

A．前期            B．中期         C．后期          D．间期 

 

10．下列有关细胞膜功能的叙述中，错误的是  

A．将细胞与环境分开                B．控制物质进出细胞  

C．进行细胞间的信息交流            D．可合成能源物质 

 

11．洋葱根尖细胞中有 8 对染色体，则洋葱细胞在减数分裂第二次分裂后期，细胞中的

染色体数为  

A．8 条      B．16 条     C．32条      D．4 条 

 

12．下列关于癌症的叙述中，不正确的是 

A．癌细胞能够无限增殖  

B．致癌病毒是惟一诱发细胞癌变的因子  

C．癌变是原癌基因和抑癌基因发生突变而引起的  

D．吸烟是人体摄人化学致癌物的主要途径之一 

 

13．在观察植物细胞质壁分离及复原的实验中下列属于最好的实验材料是 

A．洋葱紫色表皮细胞 B．洋葱根尖分生区细胞    C．菠菜叶肉细胞   D．水绵细胞 

 

14．叶绿体和线粒体的相同点是 ①具有双层膜   ②产生氧气   ③含有 DNA   ④产生 ATP 

   A．①②③     B．①②④     C. ①③④    D．②③④ 

 

15．科学家用含有
14
C的 CO2来追踪光合作用中的碳原子．其转移途径是 

 A．CO2→叶绿素→ADP        B．CO2→叶绿体→ATP 

 C．CO2→乳酸→糖类     D．CO2→C3化合物→糖类 

 

16．在自然条件下，下列有关高等植物细胞呼吸的叙述中，正确的是 

    A．有氧呼吸过程中，产生能量最多的是第三阶段 

    B．有氧呼吸过程中产生[H]的阶段是第二和第三阶段 

    C．有氧呼吸的强度晚上比白天强 

    D．有氧呼吸产生 CO2，无氧呼吸不产生 CO2     

 

17．细胞分化过程的实质是 

A．DNA 的复制并平均分配      B．产生控制新性状的原因 

C．不同细胞中基因的选择性表达 D．细胞器的种类和数量发生变化 

 

18．下列不属于细胞凋亡的是 

A．蝌蚪在个体发育过程中尾消失 B．单性植物中花器官的退化 
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C．人体发育过程中细胞的死亡  D．某人部分脑细胞由于缺氧而死亡 

19．右图表示某二倍体生物的一个正在减数分裂的细胞， 

请判断下列说法正确的是 

    A．该细胞是次级精母细胞或次级卵母细胞 

    B．该细胞中 1与 2；3 与 4是同源染色体 

    C．该细胞中有 4条染色单体，4个 DNA分子 

D．该生物体细胞的染色体数为 4 

 

20．等位基因的分离发生于 

A．有丝分裂后期         B．受精卵发育过程中 

C．减数第二次分裂后期       D．减数第一次分裂后期 

 

21．噬菌体侵染细胞的实验中，子代噬菌体的蛋白质外壳是 

    A．在细菌 DNA 的指导下，用细菌的物质合成的 

    B．在噬菌体 DNA指导下，用细菌的物质合成的 

    C．在噬菌体 DNA的指导下，用噬菌体的物质合成的 

D．在细菌 DNA 的指导下，用噬菌体的物质合成的 

 

22．用纯种黄色圆粒豌豆(YYRR)和纯种绿色皱粒豌豆(yyrr)作亲本进行杂交，F1再进行自

交，则 F2中表现型与 F1表现型相同的个体占总数的 

A．1／16      B．3／16      C．6／16       D．9／16 

 

23．右图中的 X 代表的细胞是 

A．效应 T 细胞     

B．效应 B 细胞 

  C．吞噬细胞     

D．癌细胞     

 

24．某人可以看懂文字、听懂别人谈话，但自己却不会讲话，不能用词语表达思想，这种

情况叫运动性失语症，其受损部位是大脑皮层言语区的 

A．S 区       B．W区       C．H区       D．V区 

 

25．对燕麦胚芽鞘的尖端分别作如下处理，然后都放在单侧光下照射，其中会弯曲生长的

是 
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26．稻田中，水稻与稗草的关系在生态学上称为 

A．竞争       B．寄生       C．互生共生      D．种内斗争 

 

27．下列各生态系统中，自动调节能力最大的是 

  A．温带草原      B．温带落叶林     C．北方针叶林     D．热带雨林 

 

28．狼依据兔留下的气味进行捕食．兔依据狼的气味或行为特征躲避猎摘。这说明 

    A．生命活动的正常进行必须依靠化学信息的作用 

    B．生命活动的正常进行必须依靠行为信息的作用 

    C．信息素是进行信息传递唯一的信号 

    D．信息能够调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定 

 

29．在西部大开发中，要对部分耕地“退耕还草、还林”，在这个过程中农田的演替属于 

A．初生演替           B．先是初生演替，后为次生演替 

C．次生演替           D．先是次生演替，后为初生演替 

 

30．某生物兴趣小组在设计调查遗传病发病率的活动时，应该 

A．选择发病率较低的遗传病       B．保证调查的群体足够大 

C．在患者家系中随机调查        D．调查常染色体隐性遗传病 

 

31．下列物质具有运输功能的是 

 A.胰岛素   B.免疫球蛋白  C.血红蛋白   D.胃蛋白酶 

 

32．生物膜系统各部分的组成成分和结构很相似，但功能有差异，其差异主要与下列有关

的是 

 A.蛋白质   B.脂质       C.糖类    D.磷酸 

 

33．赫尔希通过 T2噬菌体侵染细菌的实验证明 DNA是遗传物质，实验包括 4个步骤： 

①用普通细菌培养噬菌体；②
32
S和

35
p标记噬菌体；③放射性检测；④离心分离。 

实验步骤的先后顺序为 

A．①②④③      B．②①④③    C．④②①③     D．②①③④ 

 

34．细胞免疫和体液免疫的共同点是 

A．都能产生抗体                         B．都属于非特异性免疫 

C．免疫细胞都在骨髓中发育成熟           D．都能产生记忆细胞 

 

35．生物界生态系统多样性的．．．．．．．．形成原因主要是通过 
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 A.突变和重组  B.人工选择  C.共同进化      D.地理隔离 

36．如果用
32
P和

35
S分别标记噬菌体的 DNA和蛋白质外壳，当它侵染到细菌体内后，经多

次复制，所释放出来的子代噬菌体  

A．不含
32
P       B．含少量

32
P   C．含大量

32
P     D．含少量

35
S  

 

37．右图表示神经元联系的一种形式。适宜刺激的结果是 

A．刺激 a处，b处将产生兴奋或抑制，c处也发生电位变化 

B．刺激 b处，不会引起 a和 C处发生电位变化 

C．刺激 c处，a和 b处都会发生兴奋或抑制 

D．刺激 a处，b、C处同时产生兴奋或抑制 

 

38．切除狗的甲状腺后，此狗的促甲状腺激素的分泌量和代谢活动将 

A．促甲状腺激素分泌量减少，代谢活动加强 

B．促甲状腺激素分泌量增加，代谢活动加强 

C．促甲状腺激素分泌量减少，代谢活动减弱 

D．促甲状腺激素分泌量增加，代谢活动减弱 

 

39．下表是四种人类遗传病的亲本组合及优生指导，正确的是 

选项 遗传病 遗传方式 夫妻表现型 优生指导 

A 抗维生素 D佝偻病 X染色体显性遗传 夫：正常 妻：患病 选择生男孩 

B 红绿色盲症 X染色体隐性遗传 夫：患病 妻：正常 选择生男孩 

C 白化病 常染色体隐性遗传 夫：正常 妻：患病 选择生女孩 

D 并指症 常染色体显性遗传 夫：患病 妻：正常 产前基因诊断 

 

40．右图是细胞有丝分裂过程中一条染色体上的 DNA 

含量变化图解，下列叙述中正确的是 

A．该细胞中，在 BC段始终有染色单体存在 

B．出现 CD段变化的原因是细胞质分裂 

C．在 AB 段主要进行蛋白质的合成，细胞生长速度快 

D．若该细胞是植物细胞，则 CD段高尔基体和内质网活动非常活跃 
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二．简答题（每空 4分，共 20 分） 

41.根据所学知识填空。 

番茄在运输和贮藏过程中，由于过早成熟而易腐烂。应用基因工程技术，通过抑制某种促

进果实成熟激素的合成能力，可使番茄贮藏时间延长，培育成耐贮藏的番茄新品种，这种

转基因番茄已于 1993 年在美国上市。请回答：在培育转基因番茄的基因操作中，所用的

基因的“剪刀”是         ；基因“针线”是         。 

 

42．某研究性学习小组调查人群中双眼皮和单眼皮(控制眼皮的基因用 A、a 表示)的遗传

情况，统计结果如下表： 

 

    根据表中内容，分析回答下列问题：   

    (1)根据上表中第         组调查结果，可判断这对相对性状中的隐性性状是     。 

(2)第一组某家庭中，母亲去美容院通过外科手术将单眼皮变成双眼皮以后，该家庭

生一个双眼皮孩子的概率为        。 
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题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A B C C C C D D D D 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 B B A C D A C D D D 

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

答案 B D A A C A D D C B 

题号 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

答案 C A B D C B A D D A 

36．（1）三   双眼皮 

（2）AA 或 Aa 

（3）0 

 


